

В совет Финансового университета
Д 505.001.106 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата
наук, на соискание ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны на тему:
«Трансформация управленческого учета геологоразведочных работ»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика

Направление диссертационного исследования Ибрагимовой А.Х., безусловно, актуально. Минерально-сырьевой комплекс России является основой экономики государства. Рациональное использование ресурсов недр создает предпосылки для развития других отраслей производственной, а также непромышленной сферы, способствует появлению значительных социально-экономических эффектов для всего общества. Геологоразведочные работы являются платформой, на котором базируется воспроизводство минерально-сырьевой базы любого государства. Однако на сегодняшний день их объем в нашей стране явно не обеспечивает в полной мере того уровня воспроизводства, которое адекватно отвечало бы потребностям и перспективам развития экономики России. На протяжении целого ряда лет добыча нефти и газа в стране обеспечивается в основном созданным ранее резервом запасов. Сокращение числа объектов работ по

производству геологоразведочных работ обусловило уменьшение числа участков недр, подготовленных для передачи в недропользование, т.е. поискового задела.

Современные условия функционирования нефтегазовых компаний, требуют приведения в действие всего разнообразия рычагов, способных оказать непосредственное влияние на эффективность выполнения геологических изысканий. Важную роль в решении этой проблемы призвана сыграть своевременность и качество информационного обеспечения. Получаемая руководством предприятий информация должна обладать высоким качеством, удовлетворяя потребностям своих пользователей. Информация должна содержать в себе минимум показателей, но быть полезными максимуму пользователей, находящихся на различных уровнях системы управления компанией. Такую информацию может дать только управленческий учет. Данный вид учета является одним из основополагающих аспектов всей системы управления любой компанией.

Несмотря на многочисленные разработки в области управленческого учета, вопросы его трансформации в соответствии с современными требованиями в геологоразведке остались не раскрытыми. Комплексная, системная разработка совокупности теоретических и методических проблем трансформации управленческого учета геологоразведочных работ является насущной задачей, решение которой обеспечивает успешную разработку нефтегазовых месторождений.

Таким образом, предложенные в диссертации А.Х. Ибрагимовой организационные и методические подходы, касающиеся вопросов трансформации управленческого учета геологоразведочных работ, являются весьма актуальными.

Среди научных положений, сформулированных в диссертационной работе Ибрагимовой А.Х. особенно обращает на себя внимание анализ бизнес-процессов геологоразведки и структуры управления адекватной задачам проведения геологоразведочных работ. При этом отдельно раскрыта

специфика геологоразведочных работ по этапам и стадиям и предложена уточненная классификация бизнес-процессов, включающая основные обеспечивающие, управляющие и развивающие процессы с их дифференциацией при согласовании с функциями управления ГРР. Безусловно, разграничение бизнес-процессов, наряду с применением процессного подхода к организационной структуре компании позволяет значительно повысить эффективность работы персонала и компании в целом, охватывая весь спектр деятельности и способствуя выстраиванию бизнес-процессов, устанавливающих и обеспечивающих равновесие управленческой структуры предприятия.

Научный интерес представляет также построение системы ключевых показателей эффективности, увязывающей конкретный показатель к видам деятельности в рамках бизнес-процессов и подпроцессов, что позволяет контролировать достижение бюджетных показателей. Предложенная система ключевых показателей эффективности, их актуализация, будут являться залогом повышения качества и количества выполняемых геологоразведочных работ, а также способствовать снижению рисков при выполнении работ.

Большим вкладом в практическую реализацию предложений диссертации выступает разработанное Положение об управленческом учёте и отчетности, также Регламент бизнес-процесса «геологоразведочные работы», раскрывающие большой комплекс вопросов, возникающих при трансформации управленческого учета в геологоразведке.

Однако по автореферату Ибрагимовой А.Х. можно сделать следующее замечание. В исследовании автором отмечено, что в настоящее время многие нефтегазовые компании приглашают сторонние сервисные компании для проведения ГРР, однако не высказано мнение о положительных и отрицательных сторонах данной тенденции.

В целом диссертационная работа Ибрагимовой Аминат Хабибуллаевны отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам

соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Профессор кафедры аудита и внутреннего контроля
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»,
д.э.н., профессор
Михайловна



Конопляник Татьяна

« 16 » октября 2020 г.

Адрес: Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

Телефон: +7 (812) 339 04 31

e-mail: dept.kbuaiu@unecon.ru

Подпись Конопляник Т.М. заверяю